

题记：汉水潮涌处，货到汉口活，硚见新精彩。

# 硚口：汉水之滨 硚见风华



汉江之滨。区势影像创作营沈哲 摄

## 线路手账

### 晨光明媚

#### 1. 汉正街长江商业文明陈列馆

500年商脉活起来  
百余张老照片见证三次高光时刻

#### 2. 保寿桥

汉口历史最古老的石桥，有363年历史

#### 3. 汉正街

多福路一线  
串联四大服装品牌市场

云尚·武汉国际时尚中心  
直通韩国潮流最前线  
品牌服饰批发广场  
日均客流量达10万人次

金正茂·汉派服装总部  
龙腾第一大道男装市场  
为一级批发市场

### 午后

#### 4. 药帮一巷

武汉现存最长的青石板路

### 下午

#### 5. 汉江滩

在绿道中感受清风拂面的惬意

汉江湾体育公园动感十足

体验卡丁车的速度与激情

### 夕阳西斜

#### 6. 汉口里

在湖北旅游名街  
体验原汁原味的老汉口风情



王东方

在长江与汉江的相拥处，有一片被筑城者雕琢500年的土地——硚口。这里是汉口的城市之根、商业之源，是武汉近现代工商业的重要发源地，写下过“货到汉口活”的商业传奇。

1635年，为防洪患，汉阳通判袁煊修长堤、挖玉带河，堤外河口架桥，取名“硚口”，由此为这座城市埋下了生生不息的密码。

我开始跑硚口时，“老硚口”告诉我：“读懂硚口，要先去看看汉正街和汉江湾。”循着城市脉络和时光印迹，我走遍硚口的各个角落，记录着这里细微的变化，收集着硚口人眼里的星辰。



汉口里。

### 一馆藏尽汉正街

汉正街的历史，是一部汇聚五湖四海的史诗。品味汉正街，我推荐你第一站去位于汉口中山大道宝庆街路口的汉正街长江商业文明陈列馆。这是今年8月刚刚落成的。馆虽不大，但汉正街500多年的历史，以及今天的发展都在里面，每一个字词、每一段历史都经过反复的推敲打磨。

从明成化初年间汉水改道后“擅舟楫之利，得水运之便”，到明末清初崛起为“楚中第一繁盛处”；从1861年汉口开埠，到“驾乎津门、直逼沪上”；从1979年率先恢复小商品经营个体户，到“对外开放看深圳、对内搞活看汉正街”——走过3次历史闪光时刻，伴随武汉在支点建设中当好龙头、走在前列的脚步，汉正街激活商脉传承，激励新的闯关之路。

走过百年风华，恰是追梦时光。百余张照片里，最让我触动的是汉正街第一位“万元户”郑举选。1979年11月，39岁的他领取首批个体户营业执照，以15元起家，在汉正街卖针线、纽扣、打火石。一分钱一根针，他一年能卖出1亿根；一角钱一粒的打火石，他一年能卖出2吨。堆积滞销的货物，到他手上就能盘活。

除了郑举选，汉正街还走出了玩具大王王占芬、砧板大王朱仕香等。我想，正是一代代汉正街人披星戴月，顶着风雨踏浪前行，才有了“货到汉口活”的岁月荣光。

### 保寿桥畔新时尚

穿越历史烟云，多福路是汉正街现在的模样。以多福路为纵轴，短短两公里线路上，串联起四大服装品牌市场。云尚·武汉国际时尚中心、“THE PLACE”韩国馆引进了数百个韩国品牌，部分店铺老板是韩国设计师。来云尚采访，我总要挤出时间逛逛，因为这里400元左右就能淘到一套韩剧女主角同款穿搭，直通韩国潮流最前线。

在云尚下沉式广场，静卧着汉口历史最古老的石桥——保寿桥。据史料记载，玉带河上曾横跨36座桥梁，保寿桥是唯一留存至今的古桥，有363年历史。

与云尚一街之隔的品牌服饰批发广场拥有3000多家商户，商场日均客流量达10万人次，是汉正街人气最旺的市场之一。去年商场打造“品牌潮童馆”非常适合遛娃家庭。

与云尚·武汉国际时尚中心、品牌服饰批发广场经营模式不同，金正茂·汉派服装总部和龙腾第一大道男装市场主要针对一级批发市场。现在，汉正街女装裤裙占全国份额30%，时尚男装则揽下40%的市场。

八月江城夜未央。2025汉正街·武汉国际时装周开幕大秀上，模特身着汉派服饰惊艳全场。不久后，这些秀款也将出现在卖场。时装周期间，我每天在汉正街穿梭。这里“即秀即卖即订”模式打通全链路，国际时尚新磁场撬动消费200亿元。

如果曾经的汉正街是“十里帆樯依市立，万家灯火彻宵明”，那如今应该是“春风机杼开新市，丝路霓裳竞潮生”。

### 老街旧巷焕新时

当然，在汉正街，你还可以漫步“老街旧巷”。药帮一巷，武汉现存最长的青石板路。明末，来自中原怀庆府的药商在药帮一巷住下，生意越做越大，一年进出白银300万两。成功人士们大手一挥，会馆祠堂落地而起。小红书上常常刷到有专业人士来此探寻，处处都是宝藏。中国红十字会汉口分会旧址也在这里，建筑欧式，异域风情浓厚。继续走，还能看到汉口历史上第一座书院——新安书院。

新安书院于1668年由徽商修筑而成，也叫紫阳书院。楼宇宏伟壮丽，当年船到汉口，一眼就能望到它的气派。如今新安书院仅剩一堵墙，街坊们搬来凳子坐在墙下乘凉，午后的光透一线天，日子倒

也自在。

今年，市政府提出将汉正街市场区域打造为“以城市更新带动产业转型”的全市样板区。作为汉正街市场区域的核心引爆片区，新安九如片区聘任国内知名规划专家吴志强为总顾问，更新方案全球征集。

“码头通向远方，筏子载满星光，扁担挑起梦想。”如今，站在武汉建设国际消费中心城市的历史新起点，汉正街正以全新姿态拥抱时代变革，全力打造“买全球、卖全球”的城市新名片，奋力擘画商业繁荣的新时代“江汉揽胜图”。

### 桥与城相互成就

在硚口，汉江滩为城市漫步者开辟了一条亲近自然的路径——有人沿江岸追逐碧水蓝天的诗意，有人则选择在生态廊道中感受清风拂面的惬意，让都市与自然在此和谐相融。

汉江滩东起晴川桥，西至舵落口，15公里绿带将碧波荡漾的江岸与葱郁的景观带巧妙串联，漫步其间皆是风景。

在我看来，在江滩看桥别有意味。因为，从古至今，桥滋养了硚口，硚口亦成就了桥。

沿沿河大道西行，途中可见晴川桥、江汉桥、月湖桥、知音桥、汉江湾桥、古田桥等十座造型各异的大桥。桥是硚口生长的年轮，每一道钢索都缠绕着商贾往来的记忆，每一座桥墩都沉淀着码头文化的基因。

硚桥与共，美好相逢。你看，位于汉江湾正中心的古田桥，纯普鲁士蓝，凯旋门的古典柱式遇上伦敦塔桥同款哥特式尖顶。桥上，车流是都市跃动的音符；桥下，体育公园是硚口人的健身房。

### 武汉本色在此演绎

当春风掠过汉江湾，体育公园入口层层叠叠的海棠花压弯枝头，四期江堤的樱花林更显轻盈，风起时万千粉蝶振翅，在嫩绿的草地上写下优美的诗篇。

全民健身中心随处可见跃动的身影，卡丁车的速度与激情在此乐享，篮球撞击地面的节奏与心跳同频，江风正把欢笑揉成粼粼波光。谁能想到，千里汉江以水的笔，在硚口写下转折——这里曾孕育了武汉第一度电、第一袋面粉、第一块肥皂、新中国第一台手扶拖拉机，如今这里蝶变“城市秀带”，汉江湾托起硚口人工智能的晨光。

用“最好的地块发展最好的产业”。今年8月，汉江湾人工智能产业园开园，百度智能云千帆大模型创新中心等23家企业入驻，实现“开园即满园”。

随着两所全国顶尖外语特色类学校、两家三甲医院对外开放，硚口宜居宜业的美好图景日益清晰。

当然，行走硚口的脚步不止于此。漫步硚口，文商旅地标正书写都市新篇。汉口里“长桌宴”登陆央视春晚，成为热门打卡地；K11、恒隆广场、凯德广场、山姆、荟聚等商圈集聚，硚口活力便有了最鲜活的注脚。

漫步硚口，非遗技艺在指尖流淌千年。国家级非遗武汉木雕船模，以百舸争流浓缩长江舟楫历史文化；汉口码头号子铿锵韵律唤醒“九州通衢”的商脉记忆；苏恒泰油纸伞以精妙工艺撑起老武汉的浪漫烟雨。

漫步硚口，人间烟火在巷弄里蒸腾。桂平牛杂、麦香香烧饼、骏骏牛肉粉、中山牛肉肥肠粉面馆……不必循着攻略，随意踏入一家小店，你就能感受硚口人热气腾腾的日常。

漫步硚口，武汉的本色在此演绎——我看见新时代的“扁担”精神挑起历史传承与转型发展；我看见“筏子撞倒楣”的奋斗精神在创新中乘风破浪；我看见“世界冠军摇篮”的争先精神在区域竞技场上闯关奋起；

我还看见人间烟火，坚韧之光。

汉水之滨，硚见风华。这就是硚口。

## 阅读链接

### 汉口里商业街

湖北旅游名街、湖北省旅游休闲街区、武汉特色旅游街道，一处彰显汉味历史文化的旅游街区。复原汉口开埠前后山陕会馆等代表性建筑，汇聚老汉口老字号商铺，重现老汉口生活方式，游客可体验原汁原味的老汉口风情。

### 汉江湾体育公园(全民健身中心)

汉江湾全民健身中心集体育健身、体育赛事、体育培训、健身指导等多种功能于一身，常年开展的运动项目达20多个，每年接待健身群众70万人次，培训青少年8万人次。

### 汉江湾卡丁车世界(汉江湾青少年汽模基地)

武汉市三环内唯一室外卡丁车专业赛道，国家A级认证赛道，全场占地30000平方米，赛道全长1038米，拥有11个弯道。场地内可体验全级别卡丁车带来的速度与激情，是集青少年赛车培训、赛车模拟器培训等综合性专业赛车场地。